



教育局影片截圖

■電子教學對首次嘗試的教師而言是一大挑戰



新冠肺炎來勢洶洶,香港教界需要停課多月,中 小學紛紛結合科技推動網上教學,包括五花八門的 電子材料以至實時直播課堂,希望做到「停課不停

學」。然而風光背後,網教其實也面對重重困難

香港文匯報訪問了多名教育界專家與學者,歸納綜合出網教五大挑戰,其 中因應軟硬件資源、網上學習經驗,以及家庭認知配套的差異,更容易讓弱 勢學生「貧者愈貧」,學習變得落後,問題尤其難解,極需要政府及社會關 ■香港文匯報記者 詹漢基



■縱然科技便利,電子教學亦難取代傳統課堂 香港文匯報記者余韻 攝



# 網教五大挑戰









### 無機用無網上 難達「教育公平」

縱使香港社會科技進步,但對不少基層學 生而言,獨立使用電腦、快速無限上網卻屬 奢侈品,成為了停課期間推行網上教學的一 堵高牆。而當部分學校或學生標榜「一人一 機」,同時卻有其他學生因器材、資源問題 而被迫缺席,出現「網教變停學」情況,更 進而衍生了教育公平問題,正是當下網上教 學其中一道難以跨越的鴻溝。

這次疫情對窮困、社經地位較低的家 庭而言是一大考驗,網上或直播教學盛行 也可能讓相關學生更陷劣勢。學生大多來 自基層的天主教慈幼會伍少梅中學,便因 應學生的狀況,上月停課之初將實體練習 題及模擬卷快遞到應屆中六考生家中,確 保所有人均能好好備試。校長李建文指, 要落實電子教學,除了手機、電腦等硬 件,上網服務亦是不可或缺的一環,否則 學生只是得物無所用。

他表示,在正常上課日,學校可提供 必須的資源和支援,故學生於校外對數據 的需求較低。不過,停課期間不少學校以 Zoom等形式授課,對沒有「無限上網」 的家庭來說,這是一大負擔;加上不少政 府設施等關閉,學生也無法蹭到免費 WiFi; 亦有個別居住劏房的學生, 房間 或只能接收到微弱訊號,需要到街上空曠 位置才能上網。所以學校近日積極向外聯 繫,為有需要學生爭取上網服務支援。

教大幼兒教育學系副教授兼副系主任 劉怡虹表示,「教育公平」指需要保障學 生不會因為家庭背景、資源多寡而導致學 習過程中出現不公對待,但疫情停課期 間,基層學生在教學資源方面得不到應有 保障,令差異激化,「無論學生是處於幼 稚園階段,還是中學階段,都要確保『教 育公平』,應讓所有學生受到相同的保

她認為,既然停課已經持續了一段時 間,政府、學界應該反思如何針對電子教 學衍生的問題,例如短期內針對學生背景 進行教學上的調適,組學校提供必要的器 材;或安排少量學生分批回校使用電腦

至於長期而言,李建文建議,政府應 全盤審視對基層學生及學校的支援,逐步 協助所有學生擁有自己的電腦及網絡 服務;而由於坊間常用的 Google

Classroom、Zoom 等並非為 香港學生度身而設,政府 港本地的教學軟 需求,才



■不少教師在停課期間首次使用電子教學,師生都 是處於摸索階段 教育局影片截圖



#### 教材照搬上網 教學成效參差

「邊個未入 Google Classroom 未交功 學習的步伐不一,這要視乎學校的文化,小 課嚟?……你再唔交功課你返嚟我記你 ·個小過呀每個人!」2月下旬,一段教 師催促學生網上交功課的錄音在網絡瘋 傳,隨即遭惡搞剪輯為Rap歌,被視為過 去一個多月師生網上學習的「真實」寫 照。事實上,因應停課學校突然全線轉為 電子及網上教學,教學模式和教材顯然急 就章,除了部分較具經驗的學校師生

外,其他人多是摸着石頭過 河,或只能將交功課、追 功課等「照搬」網上進 行,實質教育成效

本身為小學 校長的教聯會 指,各校 過往推

部分教師習慣以電子形式教學,包括錄製影 片、製作電子教材等;但亦有教師出現「影 片轉換格式很困難」等各種基礎問題。由於 教師在技能、習慣、教學法掌握上有所差 距,會導致教學成效參差。

停課期間學界採取不同方式進行網上 教學,希望盡可能提升教學效能,黃錦良 舉例説,除最簡單的提供網上鏈接、電子 書供學生自學外;也有學校以「STAR」 等平台設計合適教材;因應是次停課時間 較長,不少教師會採取錄製教學影片、實 時線上授課等形式教學,「這也是教界最 想做到,但同時也是較難的方式。」

他認為,由於電子學習仍要面對不少 問題,教界普遍認同,以目前情況而言仍 遠遠未能完全取代學校課堂,所以很多學 校已計劃於復課後重溫相關課題,鞏固學 生知識;亦有部分學校因擔心學生經網上 行電子 學習的內容未夠扎實,故考試範圍亦會作 調適,不把此段時間的教學內容納入其 中,盡可能確保考試公平進行。

> 學友社學生輔導顧問吳寶城亦表示, 對於電子教學較先行的學校而言,是次停 課影響或較少,但對不少學校來說,不僅 是學生,甚至教師也沒有太多相關經驗, 所以只是停留在將功課電子化、上載教學 錄影等措施,大有「為做而做」的感覺, 這種形式的教學單向、沉悶,缺少了傳統 課堂的互動交流,學習效能遠遜從前。





#### 停課在家靠父母 未必人人都識教

要讓網上教學達到效益,光靠學校遠遠不足夠,家校合作更是其中關 鍵。教大幼兒教育學系副教授劉怡虹表示,課堂學習由學校提供應有支援,教 師則分辨哪些學生在何處碰上學習困難,繼而作出教學調整,而家長最多只是從 旁輔導,而停課期間家長角色更見重要,若學生於家中欠缺適當指導,只會覺得所 謂的電子教學只是反覆觀看「脱節的教育電視」,令學習過程更為沉悶。

劉怡虹亦強調,「哪怕家長擁有博士學位,也不一定懂得教孩子」,建議學校設 計電子教材時需要提供更多解説,例如在題目旁加上「小貼士」,協助家長引導孩 子學習相關課題。此外,教材也不該單向教學,需要提供反思、回饋的部分,令學 習過程變得互動。

伍少梅中學校長李建文同樣認為,家庭因素對網上教學成效很重要,「家長懂 得上網,並不代表懂得利用網絡資源學習,若家長不懂得搜尋資料、上下載資 料等基本技巧,也無法在學業上給予學生支援。」

家校會主席湯修齊指,曾有家長反映,擔憂電子學習的成效不及面授課 堂。他表示,由於班中人數眾多,縱使用Zoom等軟件進行實時教 學,或錄製教學影片,教師較難照顧學習差異,反而要花時間 對個別學生進行電話輔導;若學生有讀寫障礙等特殊教 育需要,更需要由教師以特定方式教授,一般 家長並不具備相關知識及經驗。



■ 香港文匯報記者





#### 網絡誘惑無數 如何確保自律

生注意力稍微集中在課堂上;但在當 下「網課」時期,面對着無數誘惑的 互聯網世界,如何確保學生能夠安坐 電腦前,心無旁騖地「上課」,也是 學校及家長的另一大挑戰。

香港社會雙職家長普遍,無法時刻 「陪太子讀書」。家校會主席湯修齊

「陳大文同學,起身答問題!」教 實時直播教學,但在無人看管下,擔 師一句簡單的提醒或提問,或可讓學 心孩子亦可以開着教學視窗「簽 到」,又可以開另一個視窗玩電子遊 戲,故學生是否自律,對教師及家長 來説都是難以控制的情況。他又指, 在日常上課日,教師會當面督導,提 醒學生交作業,惟停課期間學生變得於停課期間免去了課室「一節課只有 過分自由,不禁令家長憂慮。

至於學生會否在電腦、手機前「坐」支援工具收集學生的答案及回饋等數 表示,不少家長反映,即使學校安排 定定」,鮮魚行學校校長施志勁指, 據,有更多的時間進行分析和改進。

「就算在正規課堂,學生也會出現分 心的情況。」他表示,雖然網教更要 求學生自律性,但如果能活動其中特 性,將教學材料放上Google Drive、 內聯網,亦可產生「7-11效應」,即 學生無時無刻都可透過網絡學習;由 35分鐘」的限制,只要教師利用合適

## 挑戰五

#### 「宅在家」損健康 多做室內運動

子變得無處可去,只好「宅在家」 其身心健康均會構成負面影響。

示,孩子每日使用電子產品竟長 通,長遠而言也會影響他們創 精神,亦能提升他們的安全感。

疫情持續除學校停課外,社區 達4小時!教大幼兒教育學系副教 意、表達能力等。 各項設施或多或少亦因而關閉,本 授兼副系主任劉怡虹提到,孩子 會影響視力外,也會減少他們進 並長期使用電子屏幕網上學習,對 行其他活動的動力,這會嚴重影 響頸部、肩部健康,建議家長可 的大型調查發現,在疫情停課下 動。此外,由於孩子在停課期間 38%小學家長及17%幼稚園家長表 無法與其他朋友進行互動、溝

疫情期間社會難免瀰漫着鬱悶 應在校園內「扎扎跳」的學生一下 若使用電子屏幕過長時間,除了 感。劉怡虹亦提醒,孩子的心理安 全不容忽視。由於孩子或因為看到 家長每天「撲口罩」、新聞上的負 面消息而安全感大跌,建議家長在 教大近日一項涉約7,000名家長 以陪同孩子進行瑜伽等室內運 停課期間為孩子安排有規律的生 活,讓他們能夠「預測」每天任 務,除了可以趁機培養他們的自律